## 这所高职将养老专业从"冷门"变成了"热门"

毕业生100%实现就业、入职前考取三级技能证……从2019年沪上首个高 职养老专业'试水'仅40人,到今年自主招生放号40个却吸引400多人报名,上 海城建职业学院用六年时间把养老这个专业从'冷门'变成了'热门'。

## 课堂里的"黑科技"

"我们是被养老业态的快速变化 一路倒逼着升级的。"该校健康与社 会关怀学院院长杨蕾一句话道出城 建养老专业六年来多次迭代的动力 源。2019年专业首开时,课程表上更多 的还是传统照护,如今"智慧养老""信 息化管理"已贯穿三年学制。

最让学生"上头"的是虚拟仿真实 训室。戴上VR眼镜, 瞬间"变老", 负重 设备模拟肌力流失, 视线模糊体验白 内障,学生还可以模拟体验老人骨折转 运、脑卒中急救。"原来老人走一步路 要喘三口气,这种同理心要跳出书本才 能体会。"杨蕾说。

机器人也不再是PPT里的图片,初代 养老服务机器人已能完成认知症筛查、交 互对话、生命体征监测; 纳米助浴机器 人更通过一瓶矿泉水量的超细水分子就 能让卧床老人完成一次沐浴。"这些智慧

养老设备可能在4050后护理员眼里觉得 新奇,但对于00后学生来说接受度却奇 高,代际差异让年轻人成为智慧设备推 广大使。"杨蕾介绍说。

## 课堂外的"心温度"

课堂之外,一条隐形的"思政长 河"悄悄流淌。在第一社会福利院等 养老机构里,学生每学期都要完成与 老人"面对面"作业: 记录一次跌倒外 置、策划一场生日会、写下一篇"孝 善案例"。"有老师分享护理的感人 故事, 说着说着底下就有人抹起了眼 泪。"杨蕾透露,毕业前100小时志愿服 务是硬门槛,"证书可以补考,志愿服 务时长一刻也不能欠,我们要让学生把 '老吾老'刻进骨子里。"

招生火爆直接反馈了市场认可。杨 蕾告诉记者,2019年时养老专业有40 个招生计划刚好招满; 今年自主招生40



养老专业学生每学期都要完成与老人"面对面"作业。

个名额引来400多人投档,全国高考通 道再招2个班,热门程度可见一斑。

该专业主任蔡晶晶用一组数据给 出"含金量"——2024届80名毕业生升 学就业率100%, 其中6人专升本、2人出 国留学,其余全部落地长三角高端养老 机构,"毕业即持证,三级养老护理员 技能等级证与毕业证双证融合,学生一 上岗就能独立带班组。"

"这个专业真的选对了。" 00后毕

业生许施嘉告诉记者。从竞争激烈的考 场到100%就业的专业,再到爷爷奶奶 口中的"乖囡""小许",上海城建职业 学院养老专业的大学生用专业与热爱把 "夕阳事业"过成了"朝阳人生"。

正如院长杨蕾所言:"当年轻人把 养老当成技术活、创意活、良心活,银 发经济才真正拥有未来。"而他们的故 事,只是上海、长三角乃至全国养老革 命宏大叙事的开篇。

## 拼搏, 让职业技能金牌选手跳出"框架人生"



汤绮宣止仕为明牛的世费做准备。

十九岁的汤绮萱在中华人民共和国第 三届职业技能大赛中夺得"3D数字游戏艺 术"赛项(世赛项目)金牌。她的微信名"传奇 爆肝王",正是她一路走来的真实写照—— 用夜以继日的拼搏, 跳出框架的人生。

文/记者 杨力佳 图/受访者供图

汤绮萱一开始就读的广告设计 专业和3D数字游戏艺术几乎"不搭 界",转折发生在她中职二年级时参 加的一次数媒专业的专题讲座。那 一刻,"兴趣"的种子在她心中悄然 种下。班主任鼓励她先自学,并争取 代表学校去参加当年的上海市"星 光计划"职业院校技能大赛。

能睡四个多小时,但她并没有觉得 苦,因为兴趣就是最大的动力。

清晰的目标让汤绮萱最终克服 了重重障碍,夺得了"星光大赛"的 冠军,这也坚定了她要继续在这条 赛道上奔跑下去的决心。

然要去! 白天在学校练, 晚上回家再 业老师对汤绮萱进行指导, 这种被 加练,那段时间,汤绮萱平均每天只 学校信任的感觉,是她敢于在陌生

领域不断探索的最大底气。通过两 个月的训练,她最终取得该赛项的 金牌,并获得代表上海参加中华人 民共和国第三届职业技能大赛的 资格。

在汤绮萱看来,这次夺冠只 2025年年初,汤绮萱参加了上 是一个起点,希望接下去能有机会 海市第二届职业技术大赛"3D数 代表中国, 站上世界技能大赛的赛 距离"星光大赛"只有短短三个。字游戏艺术"赛项选拔赛,这对汤。场,展现中国青年的风采。此外,作 多月的备赛时间,这个计划听上去 绮萱来说是更大的挑战。备赛期 为上海工艺美术职业学院教师的 简直是天方夜谭,去还是不去?当 间,上海工艺美术职业学院安排专 她,将在未来的日子里带领更年轻 的一代,继续在这条赛道上朝着梦 想前进。